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Capturar as expectativas e 

impressões da população

brasileira em relação à

situação econômica do 

país, os primeiros meses

do governo Jair Bolsonaro

e o impacto em suas

decisões pessoais.

Objetivo

2



Realização do campo:

27 de maio a 7 de junho 

de 2019

Metodologia

3Idade: 18-28: 36% / 29-45: 38% / 46+: 26%

Classe: AB: 54% / CDE: 46%

Erro amostral: 3%



Cenário do Brasil
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Cenário do Brasil ao longo da série histórica
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2017 2016 out2016 mar/jun 2018 abr 2018 out

Jair Bolsonaro é 

eleito presidente da 

República.

Cenário marcado por

várias manifestações pré-

votação do impeachment 

de Dilma Roussef –

O juiz Sérgio Moro 

decreta a prisão do ex-

presidente Lula.

Crise dos 

caminhoneiros atinge

todo o país.

Intenso debate sobre as 

propostas de Reforma

Trabalhista e da Previdência

Destaque para a melhora dos 

indicadores financeiros

.

Impeachment

2019 jun

Bolsonaro:

“Reforma da Previdência é passo 

para liberdade econômica”

Agência Fitch mantém nota 

baixa, e Brasil segue sem 'selo 

de bom pagador’
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Após 6 meses de governo 

do presidente eleito, a 

avaliação é mais realista 

quando comparada ao 

momento pós eleição, 

período esse em que 

prevalecia a expectativa 

da reforma política, 

diminuição do desemprego 

e recuperação econômica.

Ainda que o alto otimismo 

tenha diminuído versus 

outubro/18, o cenário é  

mais promissor quando 

comparado aos últimos 3 

anos.

Esse resultado é 

observado de forma geral,  

independente da região, 

idade ou poder aquisitivo.

Panorama geral - Junho 2019



Como você avalia a situação do Brasil hoje?
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Ainda que apenas 13% da população avalie a situação do país como ótima ou boa, trata-se do melhor resultado nos últimos 3 

anos. Também melhora a avaliação de um cenário que era péssimo ou ruim, para regular.
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2016 (março e
junho)

2016 (outubro) 2017 2018 (abril) 2018 (outubro) 2019 (junho)

Ótima + Boa:

4%  13%

Ruim + Péssima:

72%  51%

Nordeste 76% 57%

Q8. Como você avalia a situação do Brasil hoje?



Qual das seguintes palavras descreve melhor o seu sentimento em relação ao futuro?
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O alta expectativa pós eleição cede espaço para um sentimento mais realista e mais otimista que no passado. Vale considerar 

que a preocupação é um sentimento ainda bastante presente, principalmente entre os mais jovens.

Otimismo
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Preocupação

Pessimismo
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Preocupação

18-28 anos  56%

Q4. Qual das seguintes palavras descreve melhor o seu sentimento em relação ao futuro?
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Pensando na situação do Brasil como avalia ...
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A percepção é que a oferta de crédito e consumo das famílias vai melhorar quando comparada à Abril/18.

Vai Melhorar

Igual

Vai piorar

2016 
(março e 

junho) 

2016
(outubro)

2017 2018 
(abril)

2018 
(outubro)

2019
(junho)

2016 
(março e 

junho) 

2016
(outubro)

2017 2018 
(abril)

2018 
(outubro)

2019
(junho)

Oferta de crédito para população Consumo das famílias

Q3. Pensando na situação do País em 2019 e em cada um desses aspectos, assinale se você acha que ele vai melhorar, piorar ou ficará igual?
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Pensando na situação do Brasil como avalia ...
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O mesmo movimento é percebido para a perspectiva de crescimento do país e melhora da taxa de juros.

Vai Melhorar

Igual

Vai piorar

2016 
(março e 

junho) 

2016
(outubro)

2017 2018 
(abril)

2018 
(outubro)

2019
(junho)

2016 
(março e 

junho) 

2016
(outubro)

2017 2018 
(abril)

2018 
(outubro)

2019
(junho)

Crescimento do país Taxa de juros

Q3. Pensando na situação do País em 2019 e em cada um desses aspectos, assinale se você acha que ele vai melhorar, piorar ou ficará igual?



Você acha que o desemprego vai aumentar nos próximos meses?
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Mas, o desemprego continua sendo uma questão não endereçada e preocupa principalmente os mais jovens (18-28 anos).

NÃO

SIM

81

68 68
60

31

55

19

32 32
40

69

45

2016 
(março e junho) 

2016
(outubro)

2017
2018 

(abril)
2018 

(outubro)
2019

(junho)

Jovens 18-28 anos

60%

Q13a. Você acha que o desemprego vai aumentar nos próximos meses?



Em relação ao seu emprego/fonte de renda atualmente você diria que se sente...
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A grande maioria está preocupada quanto a seu emprego/fonte de renda, e esse sentimento é observado em todas as regiões, 

faixas etárias, e poder aquisitivo.

Junho 2019

Q13B. Em relação ao seu emprego, fonte de renda atualmente você diria que se sente? 

Atento + 

Preocupado:

57%

Tranquilo

16%

Atento

32%

Preocupado

25%

Não estou empregado

28%

vs 53% em Out/2018

Atento+Preocupado

46-65 anos : 66%



14% 37% 10% 19%

Acredita que a situação econômica do Brasil vai melhorar significativamente a partir de:
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Para a maioria, as perspectivas de melhora são mais prováveis de se concretizarem nos próximos 2 

anos.

2º semestre 

de 2019

Somente em 

2020

Somente em 

2021

Não deve 

melhorar nos 

próximos 3-4 

anos

20% Não sabe

Q33. Você acredita que a situação econômica do Brasil vai melhorar significativamente a partir de: 
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Reforma da
previdência

Educação Saúde Crescimento
da economia

Oferta de
emprego

Segurança Reforma
política

Combate a
inflação

Reforma
tributária

Redução da
taxa de juros

Investimentos
em

infraestrutura

Moradia

2018 (abril) 2018 (outubro) 2019 (junho)

Qual deve ser a prioridade do novo presidente?
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Na opinião dos brasileiros a reforma da previdência é a pauta mais relevante e divide  importância principalmente com a 

educação.

Previdência

18-28 anos : 12%

29-45 anos : 22%

46-65 anos : 31%

Educação

18-28 anos : 26%

29-45 anos : 14%

46-65 anos : 11%

Q1. Na sua opinião, considerando esses itens, econômicos e financeiros, qual deve ser prioridade do novo presidente?



Avaliação da situação pessoal
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Como imagina sua situação ...
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A expectativa de melhora da situação financeira e padrão de vida segue numa crescente quando comparada aos períodos 

anteriores.

Vai Melhorar

Igual

Vai piorar

2016 
(março e 

junho) 

2016
(outubro)

2017 2018 
(abril)

2018 
(outubro)

2019
(junho)

2016 
(março e 

junho) 

2016
(outubro)

2017 2018 
(abril)

2018 
(outubro)

2019
(junho)

Situação financeira pessoal Padrão de vida

Q5. Pensando em 2019, como você imagina sua situação neste ano considerando esses aspectos?  
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Como imagina sua situação ...
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E o mesmo ocorre para capacidade de fazer investimentos e propensão a consumir.

Vai Melhorar

Igual

Vai piorar

2016 
(março e 

junho) 

2016
(outubro)

2017 2018 
(abril)

2018 
(outubro)

2019
(junho)

2016 
(março e 

junho) 

2016
(outubro)

2017 2018 
(abril)

2018 
(outubro)

2019
(junho)

Capacidade de fazer investimentos

(comprar bens como carro, apartamento)

Capacidade de fazer compras para sua casa

Propensão a consumir

Q5. Pensando em 2019, como você imagina sua situação neste ano considerando esses aspectos?  



Qual desses itens você comprou nos últimos 6 meses / comprará nos próximos 6 meses?
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Comprou nos últimos 6 meses

Acredita que comprará nos próximos 6 meses

39
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6 2
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22
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14

24

Smartphone/Celular Eletrodomésticos Viagem Carro Imóvel Outros Nenhum

35 32
26 23

12 16 20
30 33

28
19

10 14 18

Smartphone/Celular Eletrodomésticos Viagem Carro Imóvel Outros Nenhum

2018 (outubro) 2019 (junho)

Além de celular e eletrodoméstico, viagem ganha destaque com ítem de consumo mais acessível.

Q9a. Qual desses itens você comprou nos últimos 6 meses?
Q9b. E qual desses itens você acredita que comprará nos próximos 6 meses?
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SIM

Financiamento

Crédto

Se sente propenso a tomar mais crédito em 2019?
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A intenção de tomar crédito melhora em relação à 2018, e atualmente, é um pouco mais acentuada entre os mais jovens.

Q10. Nesse contexto que discutimos até agora você se sente propenso a fazer um financiamento ? 

Tomar Crédito

18-28 anos : 39%

29-45 anos : 30%

46-65 anos : 22%
Tomar Crédito

18-28 anos : 26%

29-45 anos : 27%

46-65 anos : 18%

Financiamento

18-28 anos : 28%

29-45 anos : 31%

46-65 anos : 23%

Financiamento

18-28 anos : 41%

29-45 anos : 38%

46-65 anos : 30%



Qual ou quais desses itens você financiaria? 
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Automóvel continua liderando o ranking, seguido de Imóvel.

Q11. Quais desses itens você financiaria? 
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9 7

55
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12 10 10
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44
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Carro Imóvel Eletrodomésticos Smartphone/Celular Viagem

2018 (abril) 2018 (outubro) 2019 (junho)



Quais das afirmações a seguir você acredita que se refere ao Cadastro Positivo? 

21Q50. Quais das afirmações a seguir você acredita que se refere ao Cadastro Positivo: 

33 38

18
18

6
5

25 23

18 15

2018 (outubro) 2019 (junho)

Banco de dados de informações de 

todos os seus pagamentos feitos

Banco de dados que mostra que você 

é um bom pagador

Banco com seus dados pessoais para 

ajuda-lo (a) a obter melhor crédito

Não sabe

Todas anteriores
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Qual frase melhor descreve seu sentimento para 2019 com relação a dinheiro e gastos?
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Ainda que haja um sentimento mais otimista, há forte intenção de economizar mais.

Eu pretendo 

GASTAR MAIS

Não pretendo mudar 

meu padrão de gastos

Eu pretendo 

ECONOMIZAR MAIS

Q6. Qual dessas 3 frases melhor descreve o seu sentimento para 2019 com relação a dinheiro e gastos?



23

78% dos brasileiros 

mantém-se cautelosos em 

2019
Desemprego ainda é uma 

questão não endereçada até 

o momento, gerando 

preocupação principalmente 

entre os mais jovens

Em resumo...

Ainda que o cenário atual 

seja mais promissor que o 

passado, a expectativa de 

melhora, para a maioria, 

está para os próximos 2 

anos



Obrigada!
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